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באמצעות פקס: 02-6467613
עו"ד שרית דנה

יו"ר מועצת השמאים
ג.נ.,

הנדון: קריאה לעכב אישור התקינה
תקן מס' 15.0 פירוט מזערי נדרש בטבלת הקצאה ואיזון הנערכת לתוכנית איחוד וחלוקה

נמסר לי שאתמול בישיבת מועצת השמאים אושרה התקינה בנושא טבלאות לאיחוד וחלוקה מחדש.

דא עקא שלדעתי, כמו לדעת רבים אחרים, בתקינה קיימות חריגות רבות מהוראות החוק והפסיקה והיא אף סותרת ומנוגדת לחוק, ובמקרים מסויימים פוגעת בשיקול דעתו המקצועי של השמאי. לראשונה נוגעת התקינה בנושאים שבמהות. היוזמה  שבהכנת תקינה זוכה לתגובה חיובית בתקוה שיש בה כדי להעלות את הרמה המקצועית. זאת למרות שלהבנתי אין תוקף מחייב מכל סוג שהוא לתקינה.
ואולם עתה, משגולשת התקינה לנושאים מהותיים, שהינם בתחום שיקול הדעת המקצועי של שמאי המקרקעין נראה כי אין סמכות לתקינה הזו מראשיתה ועד סופה.

משל למה הדבר דומה? שמשרד המשפטים היה מוציא תקן איך חוות דעת משפטית או כתב טענות לבית המשפט צריך להיראות. גם תקינה כזו יכולה להתייחס לנושאים צורניים, כמו הצגת העניין, הצגת הצדדים, הצגת האסמכתאות וכו', ויכולה להתייחס לנושאים מהותיים - מה כן יכול עו"ד לטעון ומה לא.
במידה ותאושר התקינה כלשונה היא תהפוך מהר מאד מושא לביקורת ותגרום לעיכוב של שנים באישור טבלאות איחוד וחלוקה, הליך שגם כיום בדרך כלל נגוע בסחבת.
נראה כי פרסום תקינה זו ישיג בדיוק ההפך מהרצוי.

גם יו"ר לשכת השמאים שנכח בדיון הסביר זאת והצביע כנגד אישור התקינה.

מעבר לכל לא ברורה הדחיפות שבה אושרה התקינה תוך התעלמות מבקשה של ה'אקדמיה למחקר ויישום שמאות מקרקעין בישראל' (המונה כ-85 מבכירי שמאי המקרקעין בישראל, בהם יו"ר הלשכה הקודמים), לאפשר לנציג האקדמיה להופיע בפני המועצה ולהציג עמדתה.

אישור התקינה עלול לפגוע מהותית במעמד המקצועי של שמאי המקרקעין. יש בכך ליצור בלבול.
התקינה כוללת הנחיות נוגדות לחוק ולפסיקה, לשם דוגמה מאפשרות להקצות זכויות למי שאינו בעל מקרקעין כחוק. התקינה סותרת את התקנות בדבר עריכת טבלאות לאיחוד וחלוקה מחדש שאושרו זה עתה במועצה הארצית לתכנון ובניה, וסותרת פסיקות של בית המשפט העליון.
בעיני זו חריגה בוטה מהסמכויות של משרד המשפטים ושל מועצת השמאים. המנגנונים לבירור שאלות משפטיות קבועים בחוק, וההכרעה מסורה למחוקק ולאחריו לבתי המשפט ולטריבונלים שיפוטיים ולדעתי לא יתכן שמועצת השמאים תיצור הלכה למעשה חקיקה (אמנם לא מחייבת, אבל דה-פקטו משפיעה ומכריעה) תוך נטילת סמכויות לא לה.
לפיכך אני מפציר בך לעכב האישור, לאפשר דיון מקצועי ולמנוע פגיעה בציבור השמאים ובעלי קרקעות אשר יקרעו בין פסיקה, חקיקה ותקינה הסותרים זה את זה.









בכבוד רב,









עדי צביקל









כלכלן ושמאי מקרקעין









לשעבר יו"ר לשכת שמאי המקרקעין









חבר ועד האקדמיה למחקר 

ויישום שמאות מקרקעין בישראל

העתקים:
פרופ' דניאל פרידמן - שר המשפטים, בפקס: 02-6285438.


עו"ד מני מזוז - היועץ המשפטי לממשלה - משרד המשפטים, בפקס: 02-6467001.


מר ארז כהן - יו"ר לשכת שמאי המקרקעין, בפקס: 03-5239419.


חברי מועצת השמאים.


חברי האקדמיה למחקר ויישום שמאות המקרקעין.
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