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החלטת ביניים בעתירה מס' 1/09
ישיבת בית הדין מיום 3/3/2009
בקשתו המקדמית של יו"ר הלשכה, לצרף להרכב בית הדין את מי מהחברים גד נתן או צחי טנא, נוכח החלטת יו"ר בית הדין שלא לפסול עצמה מלשבת בהרכב, מאחר ולא מצאה כי היא בעלת ענין בדיון, נידחת ע"י בית הדין. שני החברים כאחד פסולים מלשבת בהרכב הדיון נוכח הוראות סעיף 2.12 לתקנון הלשכה.
לעניין צו הביניים:

ראשית, מביע בית הדין את מחאתו מדברי העותרים, כי כביכול התקיימו שיחות אישיות של מי מהצדדים לדיון עם מי מחברי הרכב בית הדין בענין הדיון, ומעזיבתו של יו"ר הלשכה במהלך הדיון.

עוד יובהר, כי צו הביניים שניתן ע"י יו"ר בית הדין, בהחלטתה מיום 5/2/09, מתייחס לבקשת העותרים מאותו מועד: "...לקבוע כי החלטת ועד הלשכה לתמוך כספית בהליכים משפטיים כנגד כל הקשור בפעילות הועדה המייעצת פסולה היא..." (הדגשה שלנו),היינו מניעת העברת כספי הלשכה.
לאחר שמיעת טיעוני הצדדים נקבע פה אחד כי צו הביניים נותר בעינו מן הסיבות כדלקמן:

1.
לא הוכח כי העתירה לבג"צ הוגשה, או כי יש צורך דחוף בתשלום הסכום כעת שאחרת ייגרם נזק כלשהו ללשכה, או אפילו לעותרים לבג"צ. מאידך, עלול להיגרם נזק באם ישולם הסכום ובהמשך לא ניתן יהיה לקבלו חזרה.

2.
המדובר בסכום כולל שאינו גבוה ביחס להוצאות הכרוכות בהגשת עתירה לבג"צ ומשכך ניתן לעכב את תשלום הסכום עד לאחר שתתקבל החלטת בית הדין.

3.
הצעת יו"ר הלשכה, לערוב אישית להשבת כספים אינה מקובלת על בית הדין. בית הדין סבור כי אין לערב עניינים אישיים של יוה"ר עם ענייני הלשכה.
4.
דיון בעתירה לגופה נקבע לתאריך 30.03.09 בשעה 18:00. לאור סמיכות הזמנים, עד לקיום הדיון, סבור בית הדין כי לא יגרם כל נזק בהותרת הצו עד להחלטה בעתירה לגופה, בעוד שביטולו יבטל, הלכה למעשה, את משמעות העתירה, טרם שנתקבלה החלטה בה.
ניתנה היום, 4/3/2009.
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