מניעת עיוות דין במתן חשבוניות ע"י עצמאים

על פי הדין הנוהג קיימת הפרדה בין שיטת דיווח לפי בסיס מזומנים לבין שיטת דיווח לפי בסיס צבירה. אכן השיטה האחרונה (שיטת הצבירה) נחשבת למקצועית יותר, ואילו שיטת המזומנים מקובלת בקרב בעלי עסקים קטנים עד בינוניים (חסרי תנועות מלאי וחובות משמעותיים לספקים או ללקוחות). העיקרון המנחה את שיטת המזומנים הוא: דיווח על ההכנסות וההוצאות אך ורק בעת קבלת התשלומים בפועל, ללא כל קשר למועד מתן השרות או למועד הספקת המוצר המוגמר. שיטת הצבירה דוגלת בגישה שונה, לפיה מועד הדיווח על ההכנסות וההוצאות מנותק ממועד קבלת התשלום. בעת ביצוע פעולת השרות או הספקת המוצר - יש לדווח על ההכנסה או ההוצאה לצרכי מס.

עצמאים רבים נפלו לאחרונה קורבן לדרישות של לקוחות גדולים, המחייבים נותני שירותים המדווחים לפי בסיס מזומן, להנפיק חשבונית מס לפני קבלת התשלום, ואף מעמידים זאת כתנאי לקבלת התשלום. במלים פשוטות, בשל התלות של אותו נותן שירותים בלקוח, מנפיק נותן השרות חשבונית מס, מבלי לקבל כל תשלום, ורק כעבור זמן מה (כגודל תקופת האשראי - 30, 60, 90 יום ואף יותר) מואיל בטובו מקבל השרות להעניק את הכסף לנותן השרות. התוצאה הבלתי נמנעת היא זו: העצמאי שנתן את השרות מוצא עצמו מחויב עם הוצאת חשבונית לדווח על הכנסה שכלל לא קיבל ובכלל זה לשלם מע"מ, בניגוד לעקרון הדיווח החל עליו, שיטת המזומנים. לעומת זאת, הלקוח נהנה מחשבונית המס שבידיו, ועקב זאת דורש הוא את ההוצאה מרשויות המס, ובעיקר נכון הדבר ביחס לקיזוז המע"מ, וזאת זמן רב בטרם שילם סכומים אלה לנותן השירות. זה מפסיד וזה מרוויח.

אלא שאין מדובר כאן בתנאי שוק הניתנים להכתבה ע"י לקוח זה או אחר. המדובר בסטייה חריפה מהוראות החוק. הדין הוא שאסור למקבל שרות לקבל חשבונית מס מעצמאי המדווח לפי בסיס מזומן לפני ששולמה התמורה במזומן, בפועל. שכן המסמך המשקף הכנסה על בסיס צבירה, בידי נישום המדווח לפי בסיס מזומן, מהווה דיווח שאינו נכון על כל המשתמע מכך. העובדה שנותן השרות מדווח לרשויות מע"מ על הכנסה שלא קיבל סותרת את הדין.

לדוגמא אדם המנהל עסק עצמאי הרשאי לרשום הכנסותיו בקופה רושמת, מובן מאליו שהכנסות אלה מדווחות לפי בסיס מזומן בלבד. אך גם כאשר אין בעסקו קופה רושמת, התחליף הוא רישום קבלה ואילו החשבונית מונפקת רק עם קבלת המזומן. יש לזכור שקבלה וחשבונית מהווים שני מסמכים שונים על פי ההוראות לניהול פנקסים. אלא שאצל מרבית בעלי העסקים המדווחים לפי בסיס מזומן (עורכי דין למשל) הקבלה והחשבונית מתאחדים לכדי מסמך אחד המכונה קבלה/חשבונית. מסמך זה משקף את קבלת המזומן עם ביצוע העסקה, והרי זו תורת המזומנים כולה על רגל אחת. 

לעומת זאת, במצב בו מנפיק אדם חשבונית מס בטרם קבלת המזומן, נותרת לכאורה שאלה פתוחה - מה יהא על אותו נישום, כאשר יקבל בבוא היום את המזומן? התשובה המתבקשת היא שעליו במועד קבלת הכסף להוציא מסמך נוסף, "קבלה" ובה ידווח על התקבול בפועל. במשמע, הלקוח "הופך" את הנישום המדווח לפי בסיס מזומן, לאדם המדווח לפי בסיס צבירה: חשבונית (תחילה) לחוד וקבלה (עם המזומן) לחוד. מעשה זה חורג מגבולות החוק, וזאת בלשון המעטה, ולו בשל יצירת העירוב בעסקו של העצמאי בין שתי שיטות הדיווח. והרי העצמאי הפועל לפי שיטת המזומנים, אינו מדווח על הכנסותיו שלא התקבלו במזומן. מכאן שנוצרת פרצה המעניקה מרחב לתכנוני מס בלתי לגיטימיים בהם ינוצל העצמאי המוציא חשבונית מס לצרכי מתווה של הוצאות בלתי משולמות בידי הלקוח המעוניין להגדיל את הוצאותיו או את קיזוז המע"מ שלא כדין. יתרה מזו, סביר להניח שהלקוח שקיבל את החשבונית, סיים בכך את ההתחשבנות עם נותן השרות, ול"קבלה" שיקבל אותו לקוח כעבור מספר חודשים מנותן השרות, לא יהיה כל שימוש. זאת שעה שעליו להפריד ולרשום גם בספריו את נושא החשבונית מהקבלה. במלים אחרות, לקוח הרושם הוצאה לפי בסיס צבירה תוך התעלמות מרישום נכון של התשלום בעת תשלומו לנותן השרות המדווח לפי בסיס מזומן, חייב הוא עצמו לערוך בדק בית באשר לשיטת דיווחיו לצרכי מס.

לסיכום, דרישת חשבונית מס מנישום המדווח לפי בסיס מזומן, בטרם תשלום הכסף, מהווה סטייה חריפה מהראות החוק והדין הקובע אבחנה ברורה בין דיווח לפי בסיס מזומן לבין דיווח לפי בסיס צבירה. הלקוח הדורש בנסיבות אלה חשבונית מס לפני התשלום מעודד את נותן השרות, לעבור על החוק ולבצע עירוב בין שיטות דיווח, שאחריתו מי ישורנו. הפתרון לאנדרלמוסיה הזו הוא פשוט בתכלית: העצמאי נותן השרות ינפיק ללקוח חשבון (לא חשבונית) המכונה חשבון פרופורמה או חשבון  דומה, ניתן אף לערוך סוג חשבונות מסוג זה בספר כרוך מראש לרבות מספור רץ הכולל את שם העסק, ועל פי חשבון זה יבוצע התשלום, כאשר עם קבלתו תוצא חשבונית המס והקבלה. פתרון שונה הוא זה בו מקבל השרות ינפיק בעצמו חשבונית מס עבור נותן השרות, וידווח על ההכנסה וההוצאה במסגרת עסקאותיו הוא, תוך מתן פטור לנותן השרות מדיווח על העסקה והמנעות מחיובו של נותן השרות במע"מ בטרם קיבל מאומה (פתרון זה מקובל לגבי שכירים המפיקים מעת לעת הכנסות כעצמאים). ובקצרה, אין לחייב עצמאי המדווח לפי בסיס מזומן,  לשלם מכיסו את תשלום המס על הכנסה, ובעיקר את המע"מ, בטרם קיבל את התשלום בפועל.

