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24/8/2009
לכבוד
עוה"ד פרו"פ יעקב נאמן

שר המשפטים

באמצעות המייל והפקס' 

נכבדי,

הנדון: טיוטת תיקון לתקנות התכנון והבניה 

(סדרי דין בבקשה להכרעה בפני שמאי מכריע או שמאי מייעץ), התשס"ט- 2009
ביום 16/8/2009, פורסם, באתר מועצת שמאי המקרקעין במשרד המשפטים, נוסח טיוטת תיקון לתקנות שבנדון (להלן: "התיקון" ו"התקנות" - בהתאמה) להערות הציבור(!) עד ליום 30/8/2009(!).
תיקון זה פורסם במהלך הפגרה(!) בלא שהופץ לח"מ, כיו"ר הארגון היציג של שמאי המקרקעין בישראל, אופן פרסום בלתי ראוי שאינו מופנה לגורמים המקצועיים בעלי הנסיון והכלים ליתן התייחסותם שמתוקף תפקידם אמורים להשתמש בתקנות האמורות, בפרק זמן בלתי סביר לצורך עריכת התייחסות ראויה, מעמיקה ומקיפה.
בדברי הצגת התיקון, צוין כי "לאור יישומו של תיקון מס' 84 לחוק התכנון והבניה ובשל הרצון לייעל עוד יותר את ההליך המתנהל בפני השמאי המכריע, התיקון מציע קיצור של לוחות הזמנים בכל הנוגע להליך וכן מציע שינויים בנושאים אחרים הנוגעים לדרך הדיון בפני השמאי המכריע".
אלא, שתחת מסווה זה של יעילות וקיצורי זמן, מינורים ביותר - יש לומר, מסתתרים ה"נושאים האחרים", המהותיים ביותר - שאינם נוגעים בהכרח ל"דרך הדיון בפני השמאי המכריע", אלא יורדים לשורשו של ההליך ומבקשים לשנות סדרי בראשית בתקנות אשר טרם קיבלו שעתן, אשר יישומן עשוי לפגוע באופן מהותי בזכות ייסוד של הנישום והעיסוק של שמאי המקרקעין.

בין היתר ובניגוד מובהק לעמדת הלשכה בעת הדיונים על ניסוח החוק והתקנות, ולעמדתה של יו"ר המועצה עו"ד שרית דנה, כפי שבאה לידי ביטוי במכתבה לח"מ מיום 20/07/2008, באשר לצורך בקיומן של שומות מקרקעין מטעם הנישום לשם פניה לשמאי המכריע, בוטל צורך זה, בתקנות. נקבע כי במקרים מסיימים ניתן להסתפק ב"מסמך הערוך על-ידי שמאי מטעמם המפרט את העובדות, השיקולים והנימוקים שיש להתחשב בהם בעת עריכת השומה המכרעת". לא למותר לציין כי מסמך המתיימר להיות "מעין שומה" נוגד את הוראות הדין התקנות והתקינה החלות על שמאי המקרקעין.
אשר על האמור לעיל, אודה עבור התערבותך הדחופה להארכת המועד למתן התייחסות לתיקון המוצע וקיומו של דיון מסודר עם נציגי הלשכה בו טרם אישורו.
בכבוד רב 
ארז כהן, שמאי מקרקעין
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