רוני מכבי חי ז"ל
היום מסתיים מאבק עיקש בן למעלה מעשור של הבעל האב וחברינו הטוב רוני מכבי חי..
מאבק שנוהל על ידו כפי שמלחמה מנוהלת ע"י רמטכ"ל, היית בקיא בכל פרט של המחלה,
חקרת והעמקת בנושא כפי שעשית גם בתחום המקצועי, הרחקת עד קצוות העולם כדי לעבור ניתוחים 

מורכבים, עם זאת לא אבדת כל תקווה.

היום נוצחת במאבק, אבל הרוח לא נוצחה, היא תישאר עימנו לעד, נעשה כל מאמץ להנציח אותה ולהנחיל אותה לאחרים שילמדו ממורשת הזו.

אתה משאיר מאחורך משפחה לתפארת חמה ואוהבת, דורית, נועה, נדב ואור.

זכית לבנות בית חם בכפר סבא, זכית לבלות עימם חופשות יפות בחו"ל ו אף להיפרד, זכית אף להשתתף בטקס קבלת הקצונה של בתך הבכורה נועה.

היום הם נשארים עם חלל גדול.
אתה משאיר מאחור גם עמיתים רבים למקצוע שבאו להיפרד ממך היום, תמיד נהנו לקבל ממך סיוע קטן כגדול,עם יושרה מקצועית , דבקות במטרה וזריזות מדהימה בביצוע המשימה.

הכרעותיך השמאיות  זכו אף להכרה של השופטים בבתי המשפט על ערכותיהם השונות והמפורסם ביניהם הוא פס"ד נען שעוד יילמד רבות בקרב השמאים ואחרים.

וכך נאמר בפס"ד מפי כב' השופט המחוזי  ד"ר עמירם בינמיני " משממנה ביהמ"ש מומחה מוסכם, ביהמ"ש לא יתערב במסקנותיו, אלא אם נראה לו שהמומחה נכשל בשגיאה כה גסה שאפילו ביהמ"ש החסר ידיעה מקצועית באותו תחום יוכל לומר שדעת המומחה מופרכת. שגיאה גסה שכזו, או כל שגיאה אחרת, לא נמצאה בחוות דעתו של השמאי המוסכם בענייננו, וחוות דעתו המפורטת נראית מבוססת כדבעי. ניכר מחוות הדעת כי השמאי עשה עבודה יסודית ביותר, והקדיש זמן רב לשמיעת טענות הצדדים ובדיקתן, כולל חוות דעת השמאים מטעמם. אין לקבל את הטענה שהשמאי "פלש" לתחום המשפטי. כמעט כל חוות דעת שמאי נסמכת על תשתית משפטית כלשהי, שבלעדיה אין השמאי יכול לקבוע את השומה.
גם יתר קביעות השמאי מבוססות כדבעי, לרבות הקביעה כי יש להעריך את שווי הקרקע המופקעת לפי שוויה של קרקע חקלאית, כאשר הפוטנציאל התכנוני של הקרקע למעשה איננו קיים. 
   .
הינך אדם מאמין שהתחזק מאד באמונתו, אמונה שודאי סייעה לך לעבור את התקופה הקשה אשר עברת.
יהי זכרך ברוך
