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חברות וחברים יקרים,

הנדון: ביטוח בריאות קולקטיבי
במסגרת תשלום דמי החבר השנתיים המשולמים על ידכם ללשכה, מוענק לחברים כיסוי ביטוח בריאות לתרופות, השתלות וכו', ע"י חברת הביטוח "הראל".

בימים אלה, לאחר משא ומתן ארוך עליו שקדנו בחודשים האחרונים, בסיוע סוכנות הביטוח "אלומה", חתמנו על הארכת הסכם הביטוח עם חברת "הראל", לתקופה של עד חמש שנים נוספות, בתנאים משופרים משמעותית, הן ביחס לתנאים הקודמים והן ביחס לפוליסות הביטוח הקיימות בשוק.

פוליסת הביטוח העדכנית הומצאה למשתתפי הכנס ותומצא לידי מי אשר לא השתתף בו בימים הקרובים.

כתמיד, כוחנו במספרנו. על מנת שנוכל לנצל זכותנו להאריך את תקופת ההסכם עד תומה, ולהמשיך ולשפר את תנאי הפוליסה, עלינו לגייס מבוטחים חדשים, בני משפחה ושמאים שאינם חברי לשכה, רבים ככל הניתן, לשורות הפוליסה, וזוהי משימה של כולנו - עבורנו. פרטים באשר לאופן ההצטרפות באמצעות סוכנות "אלומה", ניתן למצוא בחלונית "רווחת החבר" באתר האינטרנט של הלשכה.
לנוחותכם, ריכזנו להלן את עיקרי הפוליסה העדכנית:
· חיסכון כספי ביחס לפוליסות האחרות הקיימות בשוק - לשם המחשה, בעוד שהפרמיה הממוצעת בחברות הביטוח השונות לרובד בסיסי נעה בין 30 ל-90 ₪ לחודש ליחיד בגילאי 65-21, הרי שהפרמיה נשוא הסכם זה הינה בסך של 11 ₪ בלבד לחודש. כלומר, הטבה כספית שערכה מאות שקלים בשנה (תמורת תשלום דמי חבר שנתיים בלבד, המגלמים בחובם, כמובן, הטבות וזכויות רבות נוספות).
· החברים אינם נדרשים להצהרת בריאות בעת הצטרפותם לפוליסת הביטוח.

· סל התרופות המיוחדות הורחב משמעותית, והכיסוי הביטוחי הוכפל מחצי מיליון ש"ח למיליון ש"ח.
· נכלל פרק השתלות ברחבי העולם בגבולות כיסוי של מיליון דולר.

· התווסף פרק "לחיות בריא ונכון", בלא תוספת תשלום פרמיה.

· בני זוג וילדים בוגרים (מעל גיל 21) של החברים יוכלו להצטרף לכיסוי הביטוחי ולהנות מאותו תעריף מוזל של 11 ₪ לחודש, בכפוף למתן הצהרת בריאות, ובנוסף - להרחיבו לכיסויים נוספים.
מובהר כי פוליסה זו מוענקת לחברי הלשכה כהטבה בלבד והאחריות המלאה והבלעדית לקיום כיסוי ביטוחי ראוי, כולל ומתאים אישית לצרכים הפרטניים של כל חבר וחבר, מוטלת עליו כמובן. אנו ממליצים לכם לבחון את הכיסוי הביטוחי המוענק לכם במסגרת פוליסה זו אל מול פוליסות ביטוח אחרות שברשותכם, או הרחבות ביטוחיות נוספות הנדרשות לכם, כמו גם לשקול היוועצות עם גורם מקצועי - ככל שיידרש הדבר לדעתכם.
כך גם אין באמור לעיל משום המלצה כלשהי באשר לקיום ביטוח כלשהו אצל כל סוכן שהוא.
בברכה,
ארז כהן, שמאי מקרקעין



דני מור, שמאי מקרקעין
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