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לכבוד

חברי ועדת הכספים

באמצעות הדוא"ל
חברי כנסת נכבדים,

הנדון: הערות להצעת החוק לתיקון פקודת הקרקעות  (רכישה לצרכי ציבור) (מס' 3), התשס"ו-2006
מבקש להפנות תשומת לבך, למספר הסדרים המסתמנים להתקבל במסגרת הצעת החוק שבנדון, הפוגעות באזרח ורומסות זכויות יסוד, ובעיקר את זכות הקניין, כדלהלן:
1. מועדים ארוכים לביצוע מטרת ההפקעה (סעיף 8 להצ"ח, סעיף 7ב לפקודה) -
מנסחי ההצ"ח מבקשים לקבוע מועדים ארוכים ביותר למימוש הליך ההפקעה, אפילו לאחר צמצומם ע"י הכנסת. כך ההליך כולו עשוי להמשך עד כדי 23 שנה מיום מתן ההודעה על הכוונה להפקיע ועד למימושה בפועל.
מוצע לאמץ את עמדתו הראשונה של יו"ר הועדה, חה"כ משה גפני, ולקצוב את התקופה ל-10 שנים לכל היותר.

2. היעדר מנגנון פיצוי (סעיף 12 להצ"ח, סעיף 12א לפקודה)-
מנסחי ההצ"ח שתקו ביחס לקביעת מנגנון הפיצוי לו זכאי הנפקע בגין הפקעת הקרקע ממנו, דבר המאלץ אותו כיום, לפנות לערכאות שיפוטיות ולהתדיינות ארוכה של למעלה מעשור, תוך הוצאת משאבי זמן וכסף בנסיון לקבל את המגיע לו (לרבות הסכום שאינו שנוי במחלוקת), עד שלא יעמוד לו כוחו.

מוצע לאמץ את המנגנון אשר נקבע לא מכבר בתיקון 84 לחוק התכנון והבניה, התשכ"ה-1965, של פניה לשמאי מכריע, בלתי תלוי, אשר יידון בכל הסכסוכים הכספיים הנובעים מהפקודה על מנת לצמצם הפגיעה באזרח. יו"ר הועדה, יו"ר ועדת המשנה, חה"כ ציון פיניאן, חה"כ חיים אורון, חה"כ חנא סוויד (יושב תחת חה"כ אחמד טיבי) וחה"כ יעקב אדרי, תומכים עקרונית בהצעה זו.
3. אי מתן זכות שימוע לנפקע (סעיף 3 להצ"ח, סעיף 5.א(א) לפקודה) -
מנסחי ההצ"ח מבקשים לקבוע את מתן הזכות לאחר שכבר פרסם שר האוצר הודעה ברשומות על כוונתו לרכוש את הקרקע הרלבנטית וטרם שפרסם ברשומות הודעה בדבר הקניית החזקה בקרקע. משמעות הדבר כאי מתן הזכות כלל.
תחת זאת מוצע לקיים זכות שימוע טרם הפרסום (בדומה להוראות חוק התכנון והבניה), למעט במקרים חריגים במיוחד ומטעמים שירשמו, ואם תדחה טענת הנפקע תהא תרופתו - צו מניעה כנגד הליך ההפקעה ואם יכשל - ימשיך הנפקע במאבקו במקביל להימשכות הליך ההפקעה. בנוסף, יש לקיים את השימוע בפני טריבונל חף מפניות כגון ועדת הערר המחוזית, ולא בפני השר, למען תחושת עשיית הצדק. 
4. התיישנות הזכות להשבה (סעיף 10 להצ"ח, סעיף 14ד(ב)(2) לפקודה) -
מנסחי ההצ"ח מבקשים לקבוע כי בחלוף פרק זמן של 25 שנים, מתנתקת זיקתו של הנפקע לקרקע המופקעת והיא הופכת להיות בבעלותה של המדינה לכל דבר וענין, אפילו זנחה היא את מטרת ההפקעה, או הסתיים הצורך בקרקע למטרה לשמה הופקעה, או יתרה מכך - מעולם לא מומשה המטרה. 
מוצע, לאמץ את הצעתו של יו"ר ועדת המשנה, בה תומכים כעיקרון גם חה"כ אורון, חה"כ סוויד וחה"כ אדרי, המתיישבת עם פסיקת בתיהמ"ש בנושא, לקצוב את תקופת ההתיישנות ל-50 שנים ובלבד שמיושמת מטרתה הפקעה. בכל מקרה של זניחת מטרת ההפקעה או תום הצורך בקרקע המופקעת - תושב הקרקע לנפקע (עקרון השבת הקרקע אומץ ע"י ועדת המשנה ויו"ר ועדת הכספים).
5. שינוי מטרת הרכישה (סעיף 11 להצ"ח, סעיף 14א(א) לפקודה) -
מנסחי ההצ"ח מבקשים ליתן בידי השר את הסמכות לשנות את מטרת ההפקעה, כראות עינו, תחת השבתה לנפקע שעה שאין בה עוד צורך למטרה המקורית לשמה הופקעה.

מוצע שלא לאפשר רמיסת זכות הקנין של הנפקע ותחת זאת לקבוע כי על המדינה להשיב את הקרקע לנפקע. למצער, מוצע לאמץ הצעת יו"ר ועדת המשנה לאפשר לשר לשנות את מטרת הרכישה פעם אחת בלבד וזאת בכפוף לקבלת הצעת חה"כ אורון כי במקרה כאמור על השר להתחיל מחדש את הליך ההפקעה למן הפרסום, לרבות עדכון סכום הפיצוי לו זכאי הנפקע, ככל שהדבר נדרש בנסיבות הענין.
הנני לרשותכם למתן כל הבהרה נוספת, ככל שיידרש הדבר.
לנוחותכם, הנני מצרף למכתבי זה, פניות קודמות של הח"מ בענין זה לחברי ועדת המשנה.
בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, שמאי מקרקעין
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