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לשכת הדובר

אתר המשרד:  http://www.sviva.gov.il 

‏‏‏17 ינואר 2010
הודעה לעיתונות
השר להגנת הסביבה, גלעד ארדן-  הרפורמה המוצעת בהליכי התכנון עלולה לפגוע בשטחים הפתוחים ובאיכות חייהם של אזרחי המדינה.

ארדן :"ביטול הועדה לשמירה על הסביבה החופית יהיה מהלך של בכייה לדורות. אני מאמין כי אצליח לשכנע את  ראש הממשלה בחיוניות וחשיבות המשך פעילותה."    

השר ארדן:"הרפורמה צריכה להתגבש בהליך שקוף ככל הניתן ובשיתוף גורמי מקצוע רלבנטיים. במדינה הצפופה ביותר בעולם המערבי ובעלת הריבוי הגידול הגבוה ביותר באוכלוסייה, חייב להיות איזון בין האינטרסים הכלכליים והפיתוח לבין השמירה על השטחים הפתוחים. נדרש זמן סביר לאפשר לחברי הועדה ללמוד את הרפורמה המוצעת ולהעיר הערותיהם, טרם הצבעה"

לאור האמור לעיל, השר ארדן דורש לדחות את ההצבעה הצפויה ביום ג' הקרוב על הרפורמה בהליכי התכנון והבנייה בכדי לאפשר להכניס בה שינויים מהותיים שיאזנו בין האינטרסים המתנגשים. הרפורמה כוללת מספר שינויים חשובים ורצויים בעלי השפעה חיובית על תחום הסביבה, אך יחד עם זאת יתכנו השפעות שליליות מרחיקות לכת על הסביבה בישראל . 

השר ארדן :"בהחלט  יש מקום לשינוי מהותי בהליכי הבירוקרטיה הישראלית בתכנון ובנייה, אך אם לא נשמור על האינטרס הסביבתי לצד השינויים הנדרשים  זו תהייה בכייה לדורות. מחובתנו לחזק את כוחם של שומרי הסף הסביבתיים ולא להחלישם."
עיקרי הרפורמה הפוגעים ביכולת להגן על הסביבה :

1. ביטול הועדה לשמירה על הסביבה החופית.
2. חיזוק מעמדן של ועדות התכנון המקומיות לתכנון ולבניה, והרחבה משמעותית של סמכויותיהן, על חשבון צמצום סמכויות הוועדות המחוזיות -  ועדות התכנון המקומיות מורכבות מנציגי הרשות המקומית שהם בלבד בעלי זכות הצבעה בעוד שבועדות תכנון מחוזיות, זכות ההצבעה מחולקת בין נציגי משרדי ממשלה, אנשי מקצוע, ונציגי ציבור. יש לאפשר גם בועדות התכנון המקומיות שסמכותן תורחב עתה משמעתית,  ייצוג מאוזן של נציגי ממשל ואנשי מקצוע, כך ששיקולים רחבים יישקלו בעת הצבעות בועדה.  
3. ביטול הועדה לקרקע חקלאית ושטחים פתוחים.
4. שינוי תקנות תסקירי השפעה על הסביבה – צמצום משמעותי בלוחות הזמנים של הצגת תסקירים סביבתיים.
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