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לכבוד
עו"ד מר יהודה ויינשטיין

היועץ המשפטי לממשלה

באמצעות פקס 02-6467001
נכבדי,
הנדון: בחינת מנגנוני הבקרה והפיקוח בהצ"ח חוק התכנון והבניה, התש"ע-2010
כיו"ר לשכת שמאי מקרקעין בישראל, הינני מתכבד לפנות אליך, בקשר עם הענין שבנדון, כדלהלן:

אבקש להסב תשומת לבך לאחד הכשלים המהותיים ביותר ביוזמת חקיקה, מבורכת כשלעצמה, אשר ההכרח בקיומו, במיוחד בימים אלה - נחיצותו של ההיבט הכלכלי בבחינת אישורה של כל תוכנית מנקודת ראות האזרח הרשות והיזם.
תוכנית איננה מסמך תכנוני גרידא, אלא הינה דבר חקיקה בעל משמעויות כלכלית כבדת משקל. משכך, לא יתכן כי בפני הגורמים האמונים על אישורה של תוכנית, כמו גם, בפני האזרחים העלולים להיפגע ועשויים להנות מהשלכותיה, לא יובא מלוא המידע הדרוש לכך. עלות התוכנית והחלופות לה, לדוגמא, הינם נתונים בלעדם אין אישור אחראי וראוי לתוכנית. 
חשובים במיוחד הדברים ביחס לוועדות המקומיות, עליהן מטיל חוק התכנון והבניה מחויבויות כספיות, אשר בהיעדר מידע מלא, עלולות להגיע כדי גירעון נוכח חוסר האיזון ביחס להכנסותיהן הצפויות. בידי הועדות מצויים הכלים והדרכים לאזן כראוי בין האינטרסים הכלכליים השונים, ובלבד שיהיו בידהן מלוא הנתונים. אחרת, פעולתה הינה, לכל הפחות, רשלנית! 
הפתרון נלמד גם מהעבר הקרוב: בתקופת המנדט הבריטי, בכל תוכנית בנין עיר היה פרק שנקרא: SCHME FINANCIAL. בפרק זה צויין מידע ביחס לפיצויים הצפויים להשתלם בגין פגיעות תכנוניות והפקעות, ביחס למס השבחה (ככינויו אז) הצפוי להיגבות וכיו"ב. יצויין כי המלצה ברוח זו עלתה בדוח שהוגש למנכ"ל משרד הפנים בשנת 1993 "המלצות הועדה המייעצת להכנת הצעות לתיקונים לחוק התכנון והבניה, התשכ"ה-1965" (ועדת לוי), בעקבותיו תוקן תיקון 43 לחוק התכנון והבניה.
משכך, חיוני, לדעתנו, לצרף לכל תוכנית נספח כלכלי שמאי המפרט מידע חשוב זה. 
מטעמים אלה ואחרים, חיוני גם לצרף שמאי מקרקעין, כגורם מקצועי מייעץ, להרכבה של ועדת ערר לרשימת הכשירים לכהן כחוקרים, ולהטיל חובת היוועצות בשמאי מקרקעין על כל ועדת תכנון ובניה, באשר במומחיותו וניסיונו יש כדי לסייע רבות לפעילות הועדות בסוגיות המובאות בפניה. 
באימוץ המלצה זו יהא כדי לבקר ולפקח על החלטות הגורמים הרלבנטיים ולהבטיח תכנון נכון מקצועי וראוי המתבסס על מלוא המידע ההכרחי לשקילה ולאיזון.
הינני לרשותך למתן כל הבהרה נוספת, ככל שיידרש הדבר.
בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, שמאי מקרקעין
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