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ארז וחברי לשכת השמאים.
כוונתי  המקורית הייתה  להשתתף כעת במושב הפתיחה של כנס לשכת השמאים השנתי ולברך אתכם, אישית,  פנים לפנים.  
כידוע בימים אלה אני מכהן כיו"ר ועדת הפנים והגנת הסביבה המחוקקת את הרפורמה בחוק התכנון והבניה - מסיבה זו בלבד נבצר ממני מלהשתתף השנה בכנס.
לכן אבקש להעביר את ברכתי בכתב.
אני בטוח כי  הכנס השנתי של הלשכה יהיה מעמיק  ומקצועי,  וישקף נאמנה את המקצועיות והמוניטין  שרכשה הלשכה וחבריה בקרב חברי הכנסת, הציבור הרחב, השלטון המקומי, הממשלה, והמגזר העסקי.
ועדת הפנים והגנת הסביבה עסקה לאחרונה בשלל נושאים הנוגעים לשמאי המקרקעין ובראשם הגדלת מספר ה"שמאים המכריעים" המכהנים בתפקיד, תקנות ושינויים להסדרת והתאמת מנגנון השמאות המכרעת, וכן הרפורמה בחוק התכנון והבניה.  
אני רוצה לציין לטובה את האופן הבהיר והנחוש בו מייצגים אנשי הלשכה את האינטרס של השמאים והציבור הרחב כאחד. אני בטוח שלמערכת האמון הקיימת בן חברי הוועדה לשמאים יש תרומה נכבדה למלאכת החקיקה וקבלת ההכרעות. כמחוקקים אנו משתדלים לעשות מלאכה זו באופן מאוזן והוגן לטובת כלל הציבור ומכאן החשיבות שאנו מעניקים למקורות האינפורמציה הנפרסת בפנינו.
אני מאחל לכם כי הכנס יהיה פורה ומעניין,  ומשוכנע כי כל אותו מידע שתאספו במהלכו יהווה ערך מוסף לטובת לקוחות השמאים מהמגזר הפרטי, משקי הנדל"ן והפיננסיים, ולא פחות מכך לכל אותם גורמים מקרב  מקבלי ההחלטות בממשלה בשלטון המקומי ומוסדות התכנון וכדומה. 
המשיכו בדרכם,
ובהצלחה
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יו"ר ועדת הפנים והגנת הסביבה
