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       - באמצעות פקס' 03-7676007 -
נכבדי, 

הנדון: הערכת שווי נכסי מקרקעין על-ידי מי שאינו מוסמך לכך על-פי הוראות הדין
במסגרת התוכנית "הבית שלכם שווה יותר" המשודרת על ידיכם, מופיעה הגברת ענבל אור, יועצת הנדל"ן - כהגדרתה בתוכנית, לשם הערכת שווי הנכסים נשוא התוכנית.
אבקש להביא לתשומת ליבכם כי ייחוד העיסוק במקצוע שמאות המקרקעין נקבע בחוק שמאי מקרקעין, התשס"א-2001. על-פי הוראות סעיף 13 לחוק, נאסר על מי שאינו שמאי מקרקעין לבצע פעולות המיוחדות לשמאי מקרקעין - הערכת שווי נכס מקרקעין. דינו של העובר על הוראות החוק - מאסר או קנס.

הרציונל בבסיס הוראה זו הובהר, בין היתר, על-ידי בית המשפט המחוזי בע"א (ת"א) 3252/05 יחיאל טרכטנברג נגד אפריקה ישראל מגורים בע"מ:
"כך, מי שעושה פעולות שיוחדו לעורך דין או לרופא או לשמאי או למתווך לא יהיה זכאי לשכר עפ"י הדין וזאת כדי להרתיע אנשים מלעסוק בפעולות כאלו שיוחדו לבעלי מקצוע מסויימים שעליהם יש פיקוח ודרישות ותנאים. זאת כדי להעלות את רמת המקצועות הנ"ל ולהבטיח את מתן השירות הראוי ללקוחות של אותם בעלי מקצועות, שאמורים לשלם בעד שירות זה." (ההדגשות אינן במקור).

זאת ועוד, ערכו של נכס מקרקעין מושפע מפרמטרים רבים בנוסף למצבו התכנוני-אדריכלי של הנכס - רישויו של הנכס (בנייתו בהתאם להיתרים, תקנים וכיו"ב כדין), התוכניות החלות עליו (קיומן של זכויות בניה נוספות, הפקעה עתידית, תכנון באזורו אשר ישפיע עליו) ועוד. פרמטרים אלה ואחרים, אשר זכרם לא בא בתוכנית, נבדקים על-ידי שמאי מקרקעין בבואו להעריך שווי נכס מקרקעין ורק על בסיס מלוא התמונה רשאי שמאי מקרקעין - והוא בלבד - להעריך שוויו של נכס מקרקעין. 

המדיה בה פועלת "קשת" הינה רבת השפעה על ציבור הצופים והתוצאה עלולה להיות קשה. משכך, אבקשכם שלא ליתן יד לעבירה על החוק ולא להטעות את ציבור הצופים בתוכנית בהצגת "נתונים" בלתי חוקיים ובלתי מדוייקים.

אני לרשותך למתן כל הבהרה, ככל שיידרש הדבר.
בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, שמאי מקרקעין
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