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חברות וחברים יקרים, 
בדיקות רכישה  לדירות מגורים בשיתוף עם לשכת עורכי הדין
בשעה טובה ומוצלחת, שמח לבשר לכם כי אושר סופית הסדר שיתוף הפעולה בין לשכת עורכי הדין בישראל ולשכתנו, להמליץ על ביצוע בדיקות רכישה לדירות מגורים, באמצעות שמאי מקרקעין, טרם התקשרות בחוזה מכר. הסדר אשר קיבל את ברכת הממונה על ההגבלים העסקיים.
בהתאם להסדר, אשר נוסחו המלא מצורף להודעה זו, ימליצו עורכי הדין ללקוחותיהם המתעתדים להתקשר בעסקת מכר או רכישה, לפנות לשמאי, מתוך רשימה אשר תורכב משמאים אשר יהיו מעוניינים בכך ותפורסם באתרי הלשכות, לשם ביצוע בדיקת התאמת מבנה הנכס נשוא העסקה להיתר הבניה, כשהמטרה העיקרית היא ל ל לגלות חריגות בניה, צווי הריסה, הפקעות, זכויות בניה נוספות וכיו"ב, אשר ניתן לגלותם טרם ביצוע העסקה.
חשוב לציין כי אין מדובר בשומת מקרקעין אלא בהצגת ממצאים עובדתיים בלבד. חשוב עוד  לציין כי הפרמטרים הנדרשים לבדיקה, המפורטים בנספח א' להסדר זה, הינם דרישת מינימום בלבד בגינה משתלם שכר הטרחה הקבוע בהסדר. כל פרמטר נוסף עליו יסכימו הצדדים יתומחר בנוסף. ההסדר תקף לשנה.
חשיבות הסדר זה בהגברת המודעות לשירותים הניתנים ע"י שמאי המקרקעין, בהגברת התעסוקה לציבור שמאי המקרקעין חברי הלשכה ובהגברת המודעות לחשיבות ביצוע בדיקה מקיפה טרם ביצוע עסקה יקרה ולעתים הגדולה ביותר במהלך החיים. הנני תקווה כי בתוך זמן קצר, יהווה ההסדר בסיס בלבד וכל הבדיקות תהיינה מקיפות הרבה יותר - דבר שיגביר את השירות והשכר אשר ישולם בגינו.  
אני פונה לכל החברות והחברים המבקשים להימנות על רשימת שמאי המקרקעין אליהם יפנו בבקשה לביצוע הבדיקות נשוא ההסדר, לפנות, באמצעות הדוא"ל, לגב' שוש גנון - מזכירת הלשכה, בציון שם, מס' רשיון, מען העסק, טלפונים וכתובת דוא"ל. אדגיש כי הלשכה לא תהא מעורבת ביישום ההסדר והאזרחים הפונים הם אשר יבחרו מתוך הרשימה - על פי שיקוליהם האישיים.
כל שמאי שיבקש להיכלל ברשימה יהיה חייב ברישום בר תוקף בפנקס שמאי המקרקעין המתנהל על-פי חוק שמאי המקרקעין, תשס"א-2001 ובחברות בלשכת השמאים על-פי תקנון הלשכה. 

כן יהא שמאי המקרקעין חייב להמציא לידי הלשכה, באמצעות הדואר, אישור מקורי חתום בידי מבטחו בדבר קיום פוליסה לביטוח אחריות מקצועית בגבול אחריות של לפחות 1,050,000 ₪ למקרה ו-2,100,000 ₪ לתקופה כמפורט בהסדר.
אבקש להודות לכל אשר סייעו למהלך חשוב זה ובמיוחד ליו"ר לשכת עורכי הדין - עו"ד יורי גיא-רון אשר תמיכתו בשיתוף פעולה זה הביאה לכינונו, לעו"ד אילן שרקון יו"ר ועדת קניין , לעו"ד אריאל פלביאן, ליו"ר מחוז חיפה והצפון בלשכה  - פנחס שפירא אשר יישם פיילוט להסדר זה משך השנה האחרונה בהצלחה רבה במחוזו, לחבר דוד דגן, שסייע בהיבטי הביטוח הנדרש, לסוכנות "אלומה" וליועמ"ש הלשכה - עו"ד ענת לביא קוברסקי. איחולי הצלחה רבים לכולנו.
בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, יו"ר הלשכה
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