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חברות וחברים יקרים,
הנדון: הצעת חוק המדיניות הכלכלית לשנים 2011 ו-2012 (תיקוני חקיקה), התשע"א-2010 
פרק י"ד: בינוי ושיכון

אני שמח לעדכנכם כי במסגרת הצעת החוק שבנדון, אשר הוגשה על-ידי משרדי הבינוי והשיכון, האוצר והמשפטים בנדון, ואשר בדיונים לגיבושה נטלה הלשכה חלק, בהשתתפות הח"מ ויועמ"ש הלשכה, הוגדרה, בין היתר, פונקציה חדשה של "שמאי פינוי בינוי".
תפקידו של שמאי זה לקבוע האם עסקת פינוי בינוי הינה כדאית כלכלית, בתנאים - או בכלל, או לא - "קבע שמאי פינוי בינוי כי העסקה תהיה כדאית כלכלית בהתקיים תנאים שקבע, חזקה כי היא כדאית כאמור בהתקיים התנאים שקבע אלא אם כן הוכח אחרת".

השמאי ימונה, לבקשת רוב מיוחס של בעלי הדירות, על-ידי ראש הוועדה לעניין מתחמי פינוי ובינוי במשרד השיכון מתוך רשימת שמאי פינוי בינוי אשר תקבע על-ידי שר המשפטים על-פי המלצת הוועדה המייעצת שהוקמה לפי סעיף 202ד לחוק התכנון והבניה. יודגש כי שמאי פינוי בינוי אינו מרשימת השמאים המכריעים על-פי תיקון 84 לחוק התכנון והבניה.
	כשיר להתמנות כשמאי פינוי בינוי מי שהינו, במצטבר, אזרח ישראלי או תושב קבע בישראל; שמאי הרשום בפנקס שמאי המקרקעין במשך שבע השנים שקדמו למינויו לפחות, מהן עסק בפועל, במשך חמש שנים לפחות, בשמאות מקרקעין, שמתוכן שנתיים רצופות לפחות בסמוך למועד הגשת המועמדות; לא הורשע בעבירה אשר מפאת חומרתה, מהותה או נסיבותיה אין הוא ראוי לכהן כשמאי פינוי בינוי ובית המשפט לא קבע לגביו כי עבר עבירה כאמור, אף שלא הרשיעו בה; רישומו בפנקס שמאי המקרקעין לא הותלה בחמש השנים שלפני הגשת המועמדות, ואם הותלה - חלפו חמש שנים לפחות ממועד סיום ההתליה ועד למועד המינוי; אינו פסול דין, מי שהוכרז פושט רגל או מי שמונה לו אפוטרופוס; אינו עלול להימצא, במישרין או בעקיפין, במצב תדיר של ניגוד עניינים בין כהונתו כשמאי פינוי בינוי, לבין עניין אישי או תפקיד אחר שלו; לעניין זה, "ענין אישי" - לרבות ענין אישי או תפקיד אחר של קרובו או של אדם המועסק על ידו, "קרוב" - כהגדרתו בחוק התכנון והבנייה".
יתר ההוראות ליישום התיקון, לרבות לענין קביעת שכרו של השמאי, בחירתו וסדרי הדין, תותקנה בתקנות על ידי שר המשפטים, בהסכמת שר האוצר ובהתייעצות עם שר הבינוי והשיכון ובאישור ועדת חוקה חוק ומשפט.

תיקון זה הינו צעד חשוב נוסף במסגרת עשייתנו הנמרצת למיצובה של הלשכה כגוף מקצועי אשר עמדתה נשמעת ומיושמת, בין היתר בהליכי החקיקה החשובים בתחום עשייתנו. מינוי שמאי בכיר נוסף מעלה את כבוד מקצוענו ואת נפח עבודתנו, דבר שעל כולנו להתגאות בו!
נוסח הצעת החוק, הבלתי רישמי, מצורף להודעה זו.

איחולי הצלחה לכל החברים אשר יתמודדו לתפקיד, וודאי לאלו אשר יבחרו לכהן בו.


בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, יו"ר הלשכה
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