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ח"כים בוועדה לנושא חוק התכנון והבניה  התלוננו היום כי המידע המועבר להם על ידי הממשלה אינו יעיל ואינו מאפשר קבלת החלטות ברפורמת התכנון והבניה
הועדה המשותפת (פנים-כלכלה) לנושא חוק התכנון והבניה, בראשות ח"כ דוד אזולאי, דנה היום, במסגרת דיוניה בחוק התכנון והבניה, התש"ע – 2010,  בפרק העוסק בועדות הערר. במהלך הדיון אמרה פרופ' רחל אלתרמן, היועצת המקצועית של הועדה, כי ראוי שנציגי הממשלה יכינו תרשימי זרימה שיציגו את הליכי התכנון והבניה על פי הצעת החוק החדשה. פרופ' אלתרמן אמרה כי אילו היו בפני הועדה תרשימי זרימה יעילים היה ניתן לדעת באיזה שלב  צריך כל בעל עניין בהליך החקיקה להעיר לחקיקה. ח"כ אריה ביבי חיזק את דבריה ואמר כי תרשים זרימה מסודר יסייע לחברי הכנסת לקבל החלטות בהליך החקיקה.  ח"כ ד"ר דב חנין אמר כי הוא מרגיש כי הוא נמצא בעלטה. "אתם מנהלים את החקיקה בצורה מוזרה", אמר ח"כ חנין לנציגי הממשלה. הוא ביקש כי לקראת כל דיון יוצג בפני הועדה מידע שמסביר מדוע החוק הנוכחי אינו יעיל וכיצד החקיקה החדשה פותרת את הבעיות בחוק הישן. 
הנוכחים בדיון התייחסו גם לבעיות בפרק העוסק בועדות הערר. יואב שגיא, מהחברה להגנת הטבע, אמר כי הצעת החוק אמנם מציגה יכולת לערור על היבטים טכניים אך שוללת יכולת ערר על המעשה התכנוני עצמו. משמעות הדבר – שלילת זכות הציבור לביקורת המעשה התכנוני. שגיא אמר כי למעשה נציגי הממשלה משדרים "תנו לנו לרוץ קדימה עם התכנון והבניה ואל תבלבלו לנו את המוח". עו"ד אלי בן ארי מעמותת "אדם טבע ודין", אמר כי החוק אמור להיות בהיר אולם מומחים איתם ישב לא הצליחו להבין את ההבדלים שבין ועדות הערר השונות. 
עו"ד טלי ענבר, יועצת משפטית בחברה הלאומית לדרכים, אמרה כי לדעתה נושא פיצויי הפקעה צריך להיות נידון בועדת השגות על פי פקודת הקרקעות, זאת בניגוד לעמדת הועדה שסברה שיש להעביר נושא זה לסמכות ועדת הערר הארצית. היא הסבירה את עמדתה בכך שועדת ההשגות הרבה יותר יעילה ונגישה לאדם הפשוט וסביר להניח שמי שיצריך לערור בנושא פיצויי הפקעה ימצא פתרון הרבה יותר יעיל בועדת ההשגות. שמאי ארז כהן, יו"ר לשכת שמאי המקרקעין, ביקש כי בועדת הערר לפיצויים ולהיטל השבחה יהיה חבר שמאי אולם נציגי הממשלה התנגדו בטענה כי חברות כזו עלולה ליצור ניגוד עניינים. 
בסיכום הדיון אמר ח"כ אזולאי, יו"ר הועדה, כי הועדה תבקש מנציגי הממשלה להכין תרשימי זרימה שיסבירו את הליכי התכנון והבניה המוצעים בחוק. כמו כן, ביקש ח"כ אזולאי מפרופ' רחל אלתרמן ועו"ד איריס פרנקל-כהן, היועצת המשפטית, לגבש את בקשות הועדה לממשלה להצגת חומר רקע שיסביר את החקיקה. כמו כן ביקש מעו"ד טלי ענבר ומעו"ד נתן מאיר, היועץ המשפטי של השלטון המקומי, לגבש נייר עמדה שיציג את היתרונות והחסרונות להבאת נושא פיצויי הפקעה לועדת ההשגות. 
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