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הנדון: שמאות מקרקעין ללקוחות הבנק (משכנתאות) לשנת 2011
מכתבך לשמאי מקרקעין מיום 1/3/2011
פנייתך שבסמך בקשר עם שבנדון הועברה לעיוני כיו"ר לשכת שמאי מקרקעין, הגוף המייצג את מירב שמאי המקרקעין בישראל, הנני מתכבד לפנות אליך כדלהלן:
הלשכה מברכת את יוזמת הבנק בדרישה לשמאות מלאה ומקיפה בחוו"ד שמאי המקרקעין מטעם הבנק - פעולה שתתרום לביסוס הנתונים הנכונים של הנכס הממושכן ותגן על האינטרסים של הבנק, הלקוח והשמאי כאחד. 

אציין כי מועצת שמאי המקרקעין במשרד המשפטים, בה אני חבר, עמלה באמצעות וועדת התקינה להוציא תקנים התואמים דרישות אלו מהשמאי.
הדרישה בפנייתכם ביחס לבדיקת תיק הפיקוח, אינה עולה בקנה אחד עם המציאות בה עיריות ורשויות מקומיות אינן מאפשרות עיון בתיק זה לציבור, אלא לבעלי העניין בלבד. עד אשר יוסדר רגולטורית נושא זה, יש להשמיט דרישה זו. בנוסף, הדרישה משמאי המקרקעין לזהות אדם באמצעות ת.ז., ועוד כהנה דרישות אחרות אשר אין דבר בינן לבין מקצוע שמאות המקרקעין בכלל, ושומת מקרקעין בפרט, אין מקומן להידרש. 
יצוין כי אף תקן 19 - פירוט מזערי נדרש בשומות מקרקעין המיועדות להצעת זכויות במקרקעין כבטוחה לאשראי - מחריג מפורשות תחולתו משומות נשוא מכתבכם - ולא בכדי!
זאת ועוד, יוזמתכם אינה עולה בקנה אחד, שלא לומר מתנגשת, עם תעריף שכר הטרחה המוכתב ע"י הבנק בגין ביצוע שומות מורחבות אלו הנערכות ע"י שמאי המקרקעין. שכר טרחה זה אינו ראוי ואינו מאפשר ביצוע עבודה מקיפה מסוג זה. הוא פוגע ביוקרת המקצוע ועלול, חלילה, להביא לזילות ולרשלנות בעבודת השמאי. שכר זה אף נמוך משמעותית משכר הטרחה המשולם ע"י גופים ממשלתיים וציבוריים וכן משכר הטרחה המשולם ע"י החטיבה העסקית בבנק.
לאור הנ"ל המלצתי היא להשוות את שכר הטרחה המשולם בגין השומות לזה המשולם ע"י החטיבה העסקית בבנק, על מנת שלא לחטוא למטרה המבורכת, לחילופין לבטל כליל את התעריף תוך מתן אפשרות לכוחות השוק לקבוע את התשלום.
הנני לרשותך למתן כל הבהרה נוספת, ככל שיידרש הדבר.

אודה עבור זימוני לפגישה עימך על מנת להציג את עמדת הלשכה בסוגיה.

בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, שמאי מקרקעין

יו"ר לשכת שמאי מקרקעין בישראל
העתק:
עו"ד שרית דנה, יו"ר מועצת שמאי המקרקעין, והמשנה ליועמ"ש לענייני ייעוץ וחקיקה (אזרחי )
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