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חברות וחברים יקרים,
הנדון: שמאות מקרקעין ללקוחות בנק מזרחי טפחות למטרת משכנתאות

דיון אצל דרור פלדמן-מנהל מטה משכנתאות בנק מזרחי טפחות
בעקבות פניית בנק מזרחי טפחות לציבור שמאי המקרקעין המצויים ברשימתו, התקיימה אתמול פגישה בהשתתפות החבר אילי סוויד, יועמ"ש הלשכה, עו"ד ענת לביא קוברסקי והח"מ, אצל מר דרור פלדמן עם מר צבי רז-זילביגר ושמאית הבנק ענת הירשברג.

במהלך הפגישה הוצגו בפני נציגי הבנק, ביתר פירוט, הערותינו ביחס לדרישות הבנק מהשמאים העובדים עימו ביחס לשומות הנערכות על-ידיהם עבור לקוחות הבנק, אשר הובאו בפנייתי למר פלדמן בכתב מיום 6/3/2011, המצורפת למכתבי זה. הוצגו דוגמאות לבעיות בזיהוי נכסים וצויין כי השמאים מהווים שומרי הסף של הבנק.
מצאנו אוזן קשבת בקרב נציגי הבנק. הוסכם עקרונית, בכפוף לאישור הנהלת הבנק, כי הדרישות של הבנק לא תחולנה ביחס ל"דירות סטנדרטיות" (דירות מגורים בבנייה רוויה שאינן דירות בעלות מאפיינים מיוחדים כגון דירות גג או גן וכיו"ב). ביחס לדירות אלה יישאר המצב הקיים.
בנוסף תיבחן האפשרות להגדיר כל שומה לגבי הדירות מיוחדות כשומה מורחבת- לה נקבע בסיס שכר מוגדל.

בקשותינו לגבי הטלת חובת המצאת המסמכים הנדרשים ע"י הבנק על הלווה, סיוג חלק מהדרישות במקרים בהם לא ניתן לקיימן (כגון זיהוי המציג, התאמה להיתרי בניה, עיון בתיקי פיקוח וכיו"ב) בציון סיבת ההסתייגות בשומה. התייחסות מפורטת של הבנק לבקשותינו אלה תשלח בקרוב.
נציגי הבנק ציינו כי ציבור השמאים מוזמן לפנות אליהם בכל בעיה או קושי המתעורר במהלך עבודתם על מנת למצוא פתרון נקודתי מהיר. 

אבקש להודות בשם חברי הלשכה למר פלדמן ולצוותו על  היענותו המהירה לבקשתי לדיון.

אעדכנכם כי בכוונתי לפנות לנציגי הבנקים האחרים בנושא ולהביא בפניהם עמדתנו בנושא, זאת במסגרת פעולתי הכוללת בתחום. 

בכבוד רב וברכה,

ארז כהן, שמאי מקרקעין
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