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           -בלא לפגוע בזכויות-

שלום רב,
הנדון: החלטת ועד הלשכה בישיבתו מיום 3/2/09
מכתבך מיום 4/2/09
אקדים ואומר כי צר לי מאד על אופן התבטאויותיך בישיבת ועד הלשכה מיום 3/2/09, כמו גם במכתבך שבסמך.

כפי שהבהרתי חזור והבהר גם בישיבת הועד, אין בהחלטה נשוא פנייתך כל ביקורת ו/או תרעומת כלפי מי מהשמאים המכריעים אשר נבחרו על-ידי הועדה המייעצת. ההיפך הוא הנכון, כידוע לך היטב, לא היה מי מחברי הועד בישיבה אשר לא פתח דבריו באמירה כי ביקורתו אינה אישית אלא כלפי אופן הליך הבחירה שנפלו בו ליקויים שמן הצדק והדין לבררם.
כלשכה מקצועית מטרתה הראשונה , כמצוין  בתקנון, "לשמור על ענייני מקצוע שמאות המקרקעין, על רמת מוסר המקצוע ולהגן על החופש המקצועי, הכבוד והזכויות של חברי העמותה". לשם כך, נכתב עוד בתקנון, "לייצג את שמאי המקרקעין בכלל וחברי הלשכה בפרט, בפני כל גוף ורשות לרבות רשויות המדינה, רשויות עירוניות, רשויות ממלכתיות וגופים ומוסדות לאומיים ובינלאומיים וזאת במסגרת פעילות לקידום מטרות הלשכה".
אין, ולא יכול להיות חולק, על כי החלטת הועד שנתקבלה כדין, מיישמת שלא לומר חובה, מטרה זו.

לעולם יהיו אינטרסים מנוגדים מבית, ומאבקים של מי מקרב חברי הלשכה, אפילו יהוו הם רובם המכריע של החברים, יכול שלא להתקבל בעין יפה ומבינה על-ידי האחרים. אולם, אל ללשכה להירתע מלסייע למי מציבור בוחריה במאבקו הנכון והצודק, שאינו פוגע ו/או מפלה במהותו את האחרים.

להזכירך, לא מכבר נאותה הלשכה לתמוך במאבקה של קבוצת חברים אחרת, כנגד מגבלת הגיל החלה על הנבחרים לכהן כשמאים מכריעים, על-פי אותו תיקון. שם, כמו כאן, נאותה הלשכה, לבקשה להצטרף להליך במעמד של "עמית בית המשפט", ולא כצד פורמאלי, על-מנת להשמיע דעתה בנושא, ככל שתתבקש לכך על-ידי בית המשפט. לא זכור לי כי הבעת מחאה אז כנגד החלטת הועד.
ועד הלשכה קיבל החלטתו כדין. לאחר שקילת הנושא בכובד ראש ושמיעת כל הטיעונים לכאן ולכאן, לרבות טיעוניך וטיעוניו של מ"מ מקום יו"ר הלשכה אשר כיהן בועדה המייעצת. משכך, עומדת החלטתו ושרירה. אין בעצם התראתך בדבר פנייתך לבית הדין המשמעתי כדי לעכב ביצוע ההחלטה כלשהיא  ולהקפיא פועלו של הועד.
אסיים ואומר כי בימים אלה, יותר מתמיד, עלינו לעמוד איתנים, מאוחדים בכוחנו, בפועלנו לשמירת עצם קיומו של מקצוענו ולא לעסוק בהתכתשויות אישיות מיותרות מבית. יש כמובן גם דרך לחלוק מקצועית על החלטות, אולם אין זו הדרך בה בחרת לילך, ושוב - על כך אני מצר.
אבטיחך שוב, כי מניעים מקצועיים בלבד עומדים מאחורי החלטת הועד ולא אישיים. כל אחד מבין השמאים המכריעים אשר נבחרו על-ידי הועדה המייעצת ראוי לבחירתו, אולם על ההליך להיות תקין ושקוף למען הצדק יעשה ויראה .
בכבוד רב ובברכה,

ארז כהן, שמאי מקרקעין
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